Класс: 3 «А»
Предмет: русский язык
Учебник, авторы: учебник «Русский язык» 3 класс, 2 часть, автор В. П. Канакина, В. Г. Горецкий
Тема урока: Мягкий знак на конце имен существительных после шипящих 
Тип урока: открытие новых знаний 
Цель урок: знакомство с правописанием мягкого знака после шипящих на конце имен существительных женского и мужского рода.

Предметные   

· повторить части речи, закрепить употребление мягкого знака;
· закрепить определение частей речи и числа имен существительных; 
· закрепить навык каллиграфического письма;
· повторить написание словарных слов.
Метапредметные:
Познавательные УУД:
·  создание условий для развития у учащихся интереса к новому материалу, стремления к познавательной деятельности;

· развитие навыков коммуникации (самостоятельно вносить необходимые коррективы в собственные действия в процессе сотрудничества с одноклассниками);
Регулятивные УУД:

· развитие умений планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей структурировать знания и ориентироваться в системе знаний;

· применять и сохранять учебную задачу;

· воспринимать адекватно словесную оценку учителя и товарищей.
Коммуникативные УУД:

· развитие умения строить монологические высказывания в ходе урока;
·  развитие умений работать с информацией (задавать вопросы, обобщать информацию); планировать учебное сотрудничество с учителем и одноклассниками;

Личностные УУД:

· уметь определять границы своего незнания и преодолевать трудности с помощью одноклассников, учителя;

· уметь осознавать внутреннюю позицию школьника.

Задачи урока:  

Образовательные:

1. Обобщить и систематизировать знания обучающихся об частях речи и употреблении мягкого знака;
2. Дать понятие учащимся о том, что мягкий знак на конце имен существительных указывает на род;
3. Учить различать имена существительные по родам.
Развивающие:

1. Развивать и совершенствовать навыки письма и орфографическую зоркость; 

2. Расширять кругозор учащихся; 
3. Развивать память, мышление, внимание;

Воспитательные:

1. Прививать интерес к родному языку, к данной части речи; 
2.  Развивать умение общаться в коллективе
Ресурсы: рабочая тетрадь, учебник 3 класс 2 часть, ТСО, электронная презентация.
	Этапы урока

	Время
	Деятельность учителя


	Деятельность учащихся


	Формы, методы и приёмы обучения
	Формируемые УУД



	Орг. момент
	30 сек
	Приветствие обучающихся, настрой на работу
	Приветствуют учителя. Настраиваются на работу.
	Фронтальная работа. Словесный метод.
	ЛУУД: самоопределение к деятельности.

	Целеполагание
	7 мин.
	Организует минутку чистописания. 
Открываем тетради, пропускаем две строчки от предыдущей работы и записываем число, классная работа.
Минутка чистописания. Запишите букву Б и предложение «Белый иней украсил деревья»

Найдите главные члены предложения и определите к какой части речи относится каждое слово.

Посмотрите на доску
Что общего у этих слов? 

Для чего нам нужен мягкий знак?

По какому признаку можно разделить слова на группы?
Запишите слова, разделяя их на группы.
К какой группе мы отнесем слова дочь, рожь?
Давайте понаблюдаем за словом. Произнесите последний звук. Какой он? (Согласный, шипящий, мягкий).

Что вы можете сказать о написании слова? (На конце слова после буквы Ч написан мягкий знак).

Можем мы определить эти слова в наши группы?  (Слово дочь отнесем в третью группу).

Аналогичная работы со словом рожь.
(Дети делают вывод, что звук [Ш] – шипящий, твердый, а мягкий знак есть, значит, слово нельзя отнести ни к первой, ни ко второй группе. Относят его к третьей группе).

Что объединяет слова в последней группе?
Как вы думаете, о чем мы будем сегодня говорить? Что узнаем нового? 
- Сегодня мы узнаем еще об одной роли мягкого знака в русском языке.
Какая же тема урока?

Формулируют тему урока: "Мягкий знак на конце имен существительных после шипящих"
	Записывают число, классную работу
(один ученик работает у доски)
Списывают предложение выделяют главные и второстепенные члены

Есть мягкий знак
Для разделения, смягчения

Слова с разделительным Ь и Ь для смягчения

Дети работают фронтально, отвечают на вопросы, делают вывод, формулируют цель урока.

(Мы должны узнать, почему в словах после шипящих пишется мягкий знак).
	Фронтальная работа. Словесный метод. Беседа.
Словесные методы (беседа)
Практическая работа 
	ПУУД: ориентация в системе знаний;
КУУД: умение грамотно строить высказывание в устной форме;

Умение слушать и слышать одноклассников и учителя.
РУУД: развитие и совершенствование навыка письма

ПУУД: ориентация в системе знаний

	Работа по теме урока
	15 мин.
	Стр 31 упр 51  запишите упр, прочитайте задание

- на какие 2 группы все слова делятся? 

 - на какие согласные звуки они заканчиваются? 

Выпишите слова без мягкого знака

Что их объединяет 

С красной строки выпишите слова женского рода 

Что их объединяет 

Какой вывод можно сделать? (сущ муж рода без Ь, жен рода с Ь)

Предлагаю поработать со словосочетаниями.

Посмотрите на слайд. Перед вами словосочетания, подумайте т объясните где надо поставить мягкий знак
Работа со словосочетаниями.
Запись на доске:
красивая брош (?)

золотая рож (?)

серебристый ландыш (?)

новая вещ (?)

Запишите словосочетания, объясните орфограмму, обозначьте графически.

Следующее задание на карточках. Вы по очереди объясняете написание слов и записываете их.
Карточка № 1
Запиши слова, поставив их в единственное число. Обозначь орфограмму, укажи род.
скрипачи- скрипач, обручи – обруч, моржи – морж, ключи – ключ, печи – печь, мыши – мышь.
Дети работают в парах. Проверка 


	Открывают учебник
(муж и жен) 
(шипящие) 
Нож, ковш, врач, товарищ 

(они мужского рода) 
Мышь, рожь, дочь, вещь. 

(они женского рода) 
Работа в парах

	Фронтальная работа. 
Коллективная работа.
Индивидуальная работа
Фронтальная работа

	ПУУД: ориентация в системе знаний 
КУУД: умение работать в коллективе;
Умение слушать и слышать одноклассников;

умение вести продуктивное сотрудничество.
ЛУУД: умение работать индивидуально

РУУД: умение работать по образцу.

	Динамическая пауза
	1 мин
	Называю имена существительные мужского и женского рода с шипящими на конце. Если существительного женского рода, вы хлопаете ладонями над головой, если услышите существительное мужского рода, то нужно присесть.

Слова: ёж, мышь, кирпич, борщ, ералаш, ландыш, полночь, багаж, врач, речь, камыш, луч, карандаш.
	Выполняют предложенные упражнения
	Наглядный метод (демонстрация)
	РУУД: самоконтроль своей деятельности

	Закрепление полученных знаний 
	10 мин.
	Возвращаемся к учебнику, найдите упражнение 53
Прочитайте первое словосочетание, 

1. К какой части речи относится слово? (сущ)

2. На конце какой звук? (шипящий)

3. Какого рода это слово (муж или жен)

4. Будем писать мягкий знак?


	Работают с комментированием.

	Фронтальная работа. Практический метод. 
Индивидуальная работа

	ПУУД: умение находить в тексте нужную информацию; 
Умение выделять существенные признаки объектов.



	Подведение итогов 
	2 мин.
	Какое открытие вы сегодня сделали?

Что было трудным (интересным, легким)?

О чем вы узнали? Когда же пишется мягкий знак?

Какую роль он играет?

Предлагаю вам составить памятку, которой вы будете пользоваться и не допускать ошибки на эту орфограмму.

Перед вам таблица, когда пишется мягкий знак? когда мягкий знак не пишется? 

Приведите по три примера.


	О мягком знаке

(после шипящих в женском роде) (после шипящих в мужском роде)
	Фронтальная работа. Словесный метод. Беседа.
	КУУД: умение формулировать выводы в устной форме.

	Рефлексия
	1 мин.
	В заключение мне хочется вам сказать, чтобы наука не была для вас ночью, тьмой, а свет знаний освещал вашу дорогу, давайте воспользуемся звёздами, которые лежат у вас в конвертах (они разного цвета). Поднимите соответствующую звёздочку:

1. Если было интересно и легко на уроке, возьмите жёлтую (самую яркую).

2. Если иногда были трудности, сомнения – розовую.

3.Если не разобрались в теме – голубую.

Отвечают на вопросы учителя, оценивают себя
На этом наш урок подошел к концу, спасибо за то, что вы были очень активные!
	Оценивают свою работу в соответствии с заданием учителя.
	Фронтальная работа. Словесный метод.
	РУУД: самооценка деятельности на уроке.


